

HAJDÚFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 38000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A választhatóság joga

A magyar politikai élet lényege újra a választójog körül forog. Évtizedek óta fekszik rá, mint valami sajtókő, ez a kérdés a magyar közélet mezejére és annyit mindenestre elértek vele azok, akik állandóan felszinen tartották, hogy a tömegnek legfőbb politikai foglalkozásává nőtte ki magát ez a probléma. Az emberek százezrei és milliói úgy beszélnek erről az ügyről, mint valami bűvés talizmánról és talán többséget is jelent ma már az a tábor, melynek hite és meggyőződése szerint az általános, egyenlő, titkos községenként történő, nőkre is kiterjedő — és még más egyéb jelzőkkel ellátott szavazati jog egyenlő a csonka haza minden ifjának teljes és tökéletes boldogulásával.

Ez a hiedelem ma annál inkább érthetlenebb, mert a közelmúlt tanulmányai kétségbevonhatatlanul bizonyítják, míve súlydát le az úgynevezett magyar törvényhozás háza épen akkor, amikor a választói jogosultság a legnagyobb mértékben ki volt terjesztve és ugyanakkor viszont az egész magyar nép is a lehető leghitványabb és legajlasabb állapotban végződött. De azért szerte a hazában megint csak a szavazati jogot hangoztatják és csépelik. Hor-dók tetejéről és a söntések tüvében er-ről szónokolnak, ujságokban és folyóiratokban erről cikkeznek, fővárosban és vidéken, pártok és egyesületek, teljes erővel és folyton fokozódó hévvel erről vitáznak. — Pedig nyilván nem a szavazati jog kiterjesztését vagy megszüntetését, sem a titkos vagy a nyilvános voltát, nem is a férfi és a női nem arányát kellene vizsgálgatni, hanem a célt, azt a nagy, nemes, nemzet-építő, népboldogító hivatást, melyet az egész kérdéssel meg akarunk közelíteni.

Törvényhozókat akarunk választani. Olyan alkotásra kész és képes egyéneket, kikben lehetőleg minden feltétel megvan e nem könnyű és semmiképen sem kicsinylendő feladatra. Az az egyszerű kérdés már most: vajjon egyfelől annyira alkalmas mindenki az ilyen nehéz tisztet betöltendő egyének megválasztására és másfelől annyira tág teret kell nyitni a megválaszthatók számára, hogy bárki is beülhessen abba a fényes dunaparti palotába és hozhasson törvényt elevenek és holtak felett? Mindkét kérdésre a leghatározottabb „nem”-mel kell válaszolnunk. Mert bizony kevesen hivatottak a szavazati jog gyakorlására, de még kevesebben, sokkal kevesebben a törvényhozói tiszt betöltésére.

Ebből a megállapításból önként adódnék, hogy a szavazati jog minél változatosabb egyéneknek jusson csak osztályrészül, mert egy nemzet élete és boldogulása nem tőr meg jelszavakkal való játékok. Sajnos

azonban, ez a törekvés ma már Csonkamagyarországon is alig volna keresztülvihető. Az évtizedes mérgezés, mellyel a tömeg lelkét a szavazati jog legtágabb kiterjesztéseért céltudatosan és hosszú időn keresztül megmetyelezték, nem irtható és nem gyógyítható ki hamarosan, különösen nem a mai leromlott közgazdasági viszonyok között, amikor a népbolondítás könnyen elhitheti a hozzanemértők százezreivel, hogy minden bajainknak és szenvedéseinknek egyetlen orvossága az általános, egyenlő, titkos stb. stb. szavazati jog. Ma e jognak erős megszorítása és visszafejlesztése forradalmat is válthatna ki esetleg. A mindenkori kormányok tehát e tekintetben nem tehetnek mást, mint leginkább többé-kevésbé a fokozatos kiterjesztést hozták.

De ott marad még a másik oldala az éremnek, a passzív választójog, vagyis: hogy ki választható képviselőnek? Ez magyarul a választhatóság joga. E tekintetben a leg-

erősebb és legszigorubb korlátozások s helyenvalók, szükségesek és szüntálat sem kifogásolhatók. A törvényhozás házába ne menjen más be, csak olyan ember, aki erkölcsére, hazafias érzésére, magyar fajtájára, tanultságára nézve, egyszerűen lehetőleg minden tekintetben kifogástalan egyén. A parlament nem a feltűnés ugródeszkája, nem az utolsó hazudozások ígéretföldje, nem a vagyon és születés próbaköve, nem a különböző terrorok gyümölcsös kertje. Azért egyetlen orvosszer, ami a választójog által támasztott népigalmat az ország fellendítésére értékesíteni tudja, a passzív választójoghoz szorítása. Am adják meg a szavazati jogot kétszer, háromszor annyi embernek, mint amennyinek ma tervezve van, de viszont a választhatóság jogát szűkítsék tízszer kisebb területre. Egy ilyen törvény igazán javára és tüvére lenne szerencsétlen hazáknak.

Dr Bessenyei Lajos.

Óriási tüzvész Tokióban

Tokióból jelentik: Tokió északi részében kedden délután tűz ütött ki és iszonyatos gyorsasággal harapódzott tovább. Éjjelkor a tűz még mindig dühögött és több mint ezer házat hamvasztott el. Az oltási munkálatokhoz

több ezred katonaságot vezényeltek ki.

Ezek azonban már nem tudtak mást

tenni, mint lerombolták a veszélyeztetett városrészt körül fekvő házakat és így próbálták meggátolni a tűz tovaterjedését.

A borzalmas tüzvészt csak rettenetes erőfeszítések árán sikerült végleg elfojtani. Ekkorra azonban már

háromezer ház leégett.

Huszezer ember teljesen hajléktalan maradt.

Apróbb ügyek a Ház előtt

Egész sereg képviselőnek felfüggesztették a mentelmi jogát -- Eckhardt interpellációja az ebredők nyirbatori üldöztetéséről

A nemzetgyűlés mai ülését 1/4 12 órakor nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. Kegyeletes szavakkal parentálta el a Geszten elhunyt gróf Tisza Istvannét. A nemzetgyűlés

részvételének jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadja a nemzetgyűlés az appropriációs javaslatot.

Majd a kereskedelmi miniszter több kisebb javaslatot terjeszt be. A méter mértékről szóló javaslatnál Petrovác Gyula indítványozza, hogy a földmérés terén holdak és ölek helyett méterekben számítsanak és kényszerítsék a rőfösöket a méter használatára. A javaslatot ezután általánosságban és részleteiben elfogadja a Ház. Majd elfogadják a honvédség igazságügy szervezétének és a katonai büntetések módosításáról szóló javaslatot. Az utóbbinak fontos rendelkezése, hogy

kimondja a kémkedésre szóló halálbüntetés fenntartását.

Ezután a mentelmi ügyek tárgyalására tér át a Ház és az előzők javaslatai alapján egy egész sereg

képviselőnek felfüggesztette a mentelmi jogát.

Majd

az interpellációk

tárgyalására tér át a nemzetgyűlés. Eöry Szabó Dezső a komorói földreform ügyében terjesztett elő írásbeli interpellációt. — Kiadják a földmivélsügyi miniszternek.

Dénes István a földmivélségi helyi földreformról interpellál ugyancsak írásban. Pesthy igazságügyminiszter megnyugtató válasza után Eckhardt Tibor a belügyminiszterhez intéz interpellációt a vármegyei tisztviselők státuszrendezése ügyében. A vármegyei tisztviselők fizetését nem rendezték a múltban és ez nagy hiba. Kállay pénzügyminiszter nem akart a vármegyei tisztviselők fizetésrendezésébe belemenni. Kállay szerencsés elávozása után azonban Bud megígérte, de

mindeztől még nem történt semmi.

Szeretné, ha belügyminiszter a vármegyei tisztviselők előtt, különösen pedig az árvaszéki ülnökök előtt megnyitná az ötödik fizetési osztályt. Rakovszky belügyminiszter vála-

szában kijelenti, hogy a státuszrendezés az egész vonalon folyik. Először az összes állami tisztviselők státuszát rendezik, ezután kerül sor a vármegyei tisztviselőkre. Ami a községi tisztviselők előlegét illeti, ezt nincsen módjában megadni.

Eckhardt Tibor ezután még egy interpellációt terjeszt elő: Hajlandó-e a belügyminiszter

a szabadkőműves volt kommunista hatósági közegek méltatlan garázdálkodásának Nyirbatorban véget vetni.

Hajlandó-e a honvédelmi miniszter gondoskodni arról, hogy a nemzeti hadsereg tagjai a forradalmi elemekkel közös társadalmi szereplésekre kényszeríthetők ne legyenek?

Szóvá teszi, hogy Nyirbatorban a hatósági közegek méltatlan üldöztetésben részesültek azokat, akik az ÉMÉ-nek a tagjai, valótlán rágalomokkal illetnek egyeseket keresztyén politikai magatartásuk miatt. Konkrét eseteket sorol fel: bírósági ítélet van arról, hogy a nyirbatori főjegyző a kommunizmusban tevékeny részt vett. Majd szóvá teszi, hogy Nyirbatorban a hősök szobrának leleplezésekor a *Délszabolcs* című lap szerint igen sok kommunista vett részt. Tiltakozik az ellen, hogy kommunisták ilyen alkalmakkor szerepelhessenek.

A Nemzeti Hadsereg tekintélye nem arra való, hogy kommunista csócsélék bujjon mögötte.

Rakovszky belügyminiszter válszában védelmébe veszi a nyirbatori főjegyzőt, de megígéri, hogy ha teljesen bebizonyosulnak Eckhardt állításai,

megindítja a vizsgálatot.

Eckhardt viszontválasza és a belügyminiszter újabb felszólalása után az ülés véget ért.

Letartóztatják a Radicspárti képviselőket

Grác, márc. 18. Bécsi Távírti Iroda: A Tages Postnak jelentik Zágrábból: A Radics-párti mandátumok megsemmisítésével kapcsolatban a kormány erővel bírói eljárást rendelt el dr Maczek és társai ügyében. Maczeket és társait, akik jelenleg csupán internálva vannak, új bizonyító anyag alapján állítólag le fogják tartóztatni és beszoalgtatják a törvényszékeknek.

Mint Zágrábból jelentik a rendőrség szerdán valamennyi fegyverkereskedésben vizsgálatot tartott. A zágrábi rendőrfőnök kijelentése szerint a horvát képviselők a jövőben nem tarthatnak gyűléseket. A leg-több képviselőt letartóztatják, mint-hogy a mentelmi jog többé őket nem védi.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen

Ujra Weszprémy Zoltán lett a Forgalmi Bank elnöke

(A Hajdúföld tudósítójától.) *Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság* Weszprémy Zoltán nyugalmazott főispán elnöke alatt és a részvényesek élénk érdeklődése mellett tegnap délután 12 órakor tartotta XIX. évi rendes közgyűlését. A közgyűlés az igazgatóság által előterjesztett zárószámadások megállapítása és a jelentések tudomásul vétele mellett az 1924. évi mérleg szerint mutatkozó 1.610.760.430 K 79 fillér tisztanyereségből az 1000 koronás névértékű részvényenként 800 korona osztalék fizetését határozta el, annak kimondásával, hogy az 1924. évi szelvények az intézet pőztáránál és Budapesten a Magyar Általános Hitelbanknál fognak beváltani. Új igazgatósági tagokul Ervin Kálmán kincstári főtanácsost és dr. Keller Józsefet, a Magyar Általános Hitelbank igazgatóit, valamint Wilhelms Emilt, a Magyar Nemzeti Bank debreceni fiókja főnökét, új felügyelőbizottsági tagul pedig Scheer Istvánt, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja főnökhelyettesét választotta meg.

A közgyűlést követő igazgatósági ülés a társaság elnökeül Weszprémy Zoltán nyugalmazott főispánt, alelnökévé pedig Ervin Kálmánt, a Magyar Általános Hitelbank igazgatóját választotta meg.

A cserkészkerület matinéja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Most vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja a cserkészkerület nagy matinéját az Urániában. A műsor legkimagaslóbb pontja a kopenhágai cserkész világversenyt fénykép és filmsorozata. A kísértő előadást maga dr. Herman Győző, a győztes magyar fiúk nagyszerű parancsnoka tartja. — Különben az egész műsor igen hívónak ígérkezik. A megnyitó beszédet Ady Lajos tankerületi főigazgató mondja. Szavai Galánffy Zsuzsa leánycserkész segédvezető. Palotást táncolnak a ref. leányközépiskola következő cserkészei: Antal Ida, Balczér Ilon, Bércza Anna, Dicséy Amália, dr. Győrffy Erzsébet, Hacker Piri, Harsányi Margit, Hegedűs Kató, Huszár Ilon, Juhsz Julia, Marosán Kata, Márton Malvin, Mocsáry Ilon, Róza Lenke, Szilágyi Erzsébet és Tóth Margit. — Ezenkívül egy rendkívül kedves cserkészfilm és a ref. főgimo. csapat vegyeskarának három énekszáma van műsoron. Az egész matinét a katonazenekar játéka nyitja meg és zárja be. A palotához szintén a katonazenekar szolgálja a zenét. Jegyek 10,000—20 ezer koronáig nemcsak a Csáthy könyvkereskedésben, hanem az Uránia pénztáránál is válthatók a rendes pénztári órák alatt.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFOLD hirdetéseinak biztos az eredménye

Borzalmas családi dráma Erdélyben

Kolozsvárról jelentik: Giurguca Viktor gyermekmonostori gör. keleti pap házában az elmúlt éjszaka borzalmas tragédia játszódott le.

A lelkész borotvával elmetszette felesége nyakát,

azután halálra sebezte Dán Anna 50 éves cselédjét, végül pedig öngyilkossági szándékkal kést szurt mellébe és borotvával is súlyosabb sérülést ejtett magán. A faluban úgy tudják, hogy féltékenységből ölte meg a pap feleségét. A földön

fetregő papnének még volt annyi ideje, hogy az ajtóhoz kuszon és segítségért kiáltson, mire berohantak a szomszédok, majd megérkeztek a csendőrök is.

Dán Anna már halott volt.

A súlyosan sérült papot és papnét beállították a bánfihunyadi kórházba, ahol a papé még valahogy el tudta mondani a tragédia részleteit, de csakhamar eszméletét veszítette. Az orvosok kevés reményt fűznek a házaspár életbenmaradásához.

Az ügyészség 119 gyilkossággal vádolja Kun Bélát

A bolsevista népbiztosok rejtőnemes bűnlajstroma

Budapestről jelentik: A budapesti kir. ügyészség évekig tartó megfeszített munka árán emlékiratot készített, amelyben minden színész nélkül, csupán statisztikai adatok alapján

összeállították a népbiztosok bűnlajstromát.

Az emlékirat megdöbbentő realitással tárja elénk a vörös garázdalkodás minden poklát, minden gyűlöletét. Az emlékirat adatai alapján a budapesti kir. ügyészség újabb indítványt terjesztett elő a budapesti kir. törvényszékhez, amelyben kéri, hogy rendelje el a törvényszék 23 székében lévő népbiztos ellen a bűntető perrendtartás 470-ik § a alap-

ján a nyomozólevél kibocsátását feladásra, lázadás, gyilkosság, rablás, szembes szabadság megsértése, és bűncselekmények büntetése címén.

Kun Bélát magát 119 gyilkosság, 5 rendbeli rablással párosult gyilkosság bűntettével gyanúsítja az ügyészség.

Értesítésünk szerint a budapesti kir. ügyészség a szóban levő népbiztosokról szóló emlékiratot átküldi a főügyészségre, ahonnan az igazságügyminiszter útján továbbítás végett a külügyminiszteriumba jut, hogy ott tovább juttathassák a külföldi államok követségei útján Európa összes kultur nemzeteihez.

A választójog bizottsági vitája

Szilágyi Lajos szerint a területi integritás szempontjából is veszedelmes a választójogi javaslat

Budapest, március 18. A nemzetgyűlés választójogi bizottsága szerdán délelőtt folytatta a választójogi javaslat tárgyalását.

Az első felszólaló Szily Tamás volt. Nem adna másnak választójogot, csak annak, akiről meg van győződve, hogy a magyar állameszméhez hűséggel ragaszkodik. Szerinte az a lényeg, hogy

azok kapjanak választójogot, akik azt megérdemlik.

Az az álláspontot képviseli, hogy a nőknek ne adjanak szavazati jogot. A titkos, főként pedig a lajstromos választási rendszert nem tartja helyesnek. A javaslatot elfogadja.

Szilágyi Lajos szólal fel ezután. Szerinte a kétkamarás rendszerre az ország mai helyzetében szükség nincs. A területi integritás szempontjából a törvényjavaslatot károsnak tartja. Veszedelmes ugyanis az, hogy az idegen uralom alá jutott magyarok szélesebb választójoggal rendelkezzenek, mint idebent az anyaországban. Ez az ott élő magyarokra nem hat vonzóan, hanem taszítón. A bolsevizmus elleni védekezés szempontjából károsnak tartja ezt a törvényjavaslatot, mert a tömegeket rekeszti ki a választójogból.

A javaslat a kereszténységnek sem kedvez,

mert éppen azokat a tömegeket szorítja ki a választójogból, amelyeknek legnagyobb része keresztényen.

A részletes vita során a választások tisztasága tekintetében is megfelelő javaslattal fognak jönni. Még általánosságban sem fogadhatja el a javaslatot.

Vázsonyi Vilmos: Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint állapítsák meg a választójog alapja a férfiaknál 24 éves korhoz kötve, nőknél 30 éves korhoz kötve. — Sorolja fel a törvény mindazokat a kategóriákat, amelyek fel vannak mentve a 4 elemi iskola elvégzésének igazolása alól. Ilyenek: az iparosok, kereskedők és bizonyos fokig a kisgazdák, közhivatalnokok, magántisztviselők, állandó ipari és mezőgazdasági munkások.

A jelöléshez elegendő legyen 100 választó, minden kerületben tíkos legyen a szavazás.

Végül dolgoztassék át a javaslat úgy, hogy minden kerület egy képviselőt válasszon és ezenfelül az egész országban a kerületek 25 %-ának megfelelő pótmándátum kerüljön felosztásra.

A debreceni m. kir. gazdasági akadémia és a Magyar Magtényesztési Részv.-Társ.

nemesített gazdasági és konyhakerti

vetőmagjai

CSANAK JÓZSEF K. Rt. fűszerüzletében kaphatók. Telefon 70.

Ifjusági Vörös Kereszt a tanyákon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar Ifjusági Vörös Kereszt, amely a legkitűnőbb nép és nemzetnevelő intézmény, most már nemcsak Debrecen összes közép, polgári és elemi iskolájában terjedt el, hanem a vezetőség agilitása s különösképen pedig Vasady Lajos kir. tanfelügyelő lelkes felkarolása s páratlan ügybuzgalma következtében a város határában levő tanyasi iskolákban is, ami kulturális szempontból roppant nagy horderejtű dolog, amennyiben az Ifjusági Vörös Kereszt a közegészség, a hazafiság, felebaráti szeretet s munkakedvet lesz hivatva a várostól távol fekvő helyekre is fokozottabb mértékben terjeszteni.

Mint értesülünk, az Ebesen, az Ondódon, a Szepesen már meg is kezdődött az Ifjusági Vörös Kereszt csoportok működése. Március 15-én pedig a Banki állami elemi iskolában alakult meg az Ifjusági Vörös Kereszt szép hazafias ünnepekre rendezésében, ami 342.000 koronát eredményezett az egyet pénztárának, amely összeg minden fillére a szenvedők és nélkülözők könnyeit lesz hivatva letörölni.

Elitelték a Kormányzó merénylőjét

Budapestről jelentik: Mint ismeretes a budapesti rendőrség 1924 novemberében elfogta Kertész István revottmultu kommunista gépészt, aki merényletet akart elkövetni a Kormányzó ellen. Kertész István, aki 1922-ben a zalaegerszegi internálótáborból szökött meg, külföldön egyike volt a kommunisták legmegbizhatóbb embereinek és Magyarországra való visszatérése előtt egy Leobenben tartott titkos kommunista gyűlésen vállalkozott arra, hogy megölje a Kormányzót.

Mint a tárgyaláson is bevallotta, a bécsi kommunista párt adta ki az utasítást a Kormányzó meggyilkolására. A bécsi kommunista párt azután neki, valamint két ismert kommunista társának Kovácsnak és Welsznek fejenként 3—3 ezer frankot, egy-egy revolvert adott, hogy a gaz tervet végrehajthassák. Társainál 7—8 bomba is volt.

A szerdai tárgyaláson a vádlott kihallgatása, valamint a perbeszéd elhangzása után Török tanácselnök kihirdette a bíróság ítéletét. Eszerint a törvényszék bűnösnek mondotta ki Kertész Istvánt az állami és társadalmi rend erőszakos fel-forgatására irányuló bűntettben, fel-segíthetése való szövetkezésben, köz-okirathamításban és kivándorlásra való csábítás bűntettében s ezért össz-bűntetésül 13 évi fegyházra ítélte.

Gőzölt búkkfa

hálószobák, székek

gyönyörű kivitelben, gyári áron, csakis nagyban

PLANTA FAÁRUGYÁR R. T. Budapest, VII. Dob-u 90.

Igmándi

kurák otthon. — Hosszu élet, jó kedély, munkakedv

szoros összefüggésben áll a zavartalan anyagcserével. Emésztési hiányoknál reggelizés előtt fél pohár SCHMIDHAUER féle Igmándi keserűviz a gyomor és belek működésének biztos és természetes szabályozója. (Sok esetben elegendő már néhány evőkannállal is.) Kapható minden gyógyszerüzletben és jobb fűszerüzletben.

Az Igmándi nem tévesztendő össze másfajta keserűvizekkel

A magyar főiskolai ifjuság sikraszállt a numerus claususért

Nem engedik megdönteni az egyetlen fajvédelmi törvényt
A zsidók arányszáma minden egyetemen nagyobb a megengedettnél

(A Hajdúföld tudósítójától.) A fejlett technika ismét tárgyaló tudóval fejti a jericho-i kőröket. Minden gazdasági apparátusukat, propaganda felkészültségüket, lélekmergező szólamaikat latba vetik az egyetlen fajvédelmi törvény: a numerus clausus lerombolása érdekében. Nem riadnak vissza a külföld előtti rágalmak hadjáratától — nem a hamis beállításként.

Pedig ez a szakadatlan támadás alapjában véve nem egyéb, mint a közvélemény figyelmének elterelése. Tamadó fellépésükkel el akarják terelni a figyelmet arról, hogy hiába hoztak a nemzeti célok megvédése érdekében tételes törvényt, mert

a törvény végrehajtásáról és annak pontos betartásáról kellőképpen gondoskodás nem történik.

A jogrendért kiabálók elfelejtik azt, hogy az igaz jogrendnek a kihirdetett tételes törvények pontos és lektismeretes betartásán kell nyugodni.

Ezeknek a tarthatatlan jogrendi absurdumoknak hatása alatt a budapesti jogászok „Verbóczy” bajtársi egyesülete hiteles statisztikai adatok alapján memorandumot készített, melyben a numerus clausus ért sérelmek felsorolásával rámutat az igazi helyzetre.

A „Verbóczy” Bajtársi Egyesület, a föltötes „Turul” Szövetség jóváhagyó tudomásával memorandumával megkereste az összes ifjusági és társadalmi szervezeteket, hogy

a kötelező védekezés állásponjtára szólítsa őket.

Ez a memorandum többek között ezeket mondja:

— „Ma amikor a numerus clausus szemben, a fennálló tételes törvény dacára, napról napra újabb és újabb támadások hangzanak el, úgy a kormányparti, mint a baloldali ellenzéki képviselők sorából is — és amikor ezek ellen a keresztény párti képviselőink kis csoportján és a derekasan küzdő keresztény sajtónkon kívül, senki sem száll sikkra, szükségesnek látjuk a „Turul” Szövetségbe tömörült budapesti jogászok „Verbóczy” bajtársi egyesület egységes állásponjtát határozottan leszögezni — és mindama keresztény erkölcsi alapon álló ifjusági és társadalmi szervezeteket megkeresni, melyek hasonló gondolkodással a nemzeti célok diadalra jutása érdekében munkálkodnak. Egyben e megkereséssel

felkérjük és felszólítjuk őket a numerus clausus betartásának és megvédésének érdekében a leg határozottabb állásfoglalásra.

Annál is inkább, mert a numerus clausus kérdése nemcsak az ifju-

ság kérdése, hanem létkérdése az egységes keresztény társadalomnak is.

Jelen pillanatban a numerus claususban, a törvény védelme, az egyetemokről és főiskolákról kikerült generációk szellemi mentalitását — nemzeti alapon — hazafias irányban biztosítani követeli. Ennek dacára a törvény szellemével szemben (lásd Magyar Statisztikai Szemle)

átlépték a törvényt szabta határokat

mert a budapesti egyetemen 7.9%; a debreceni 15.2%; a pécsi 48.7%; a szegedi 14.8; a műegyetemen 8.9%; az ország összes jogakadémia 10.2%; a bányá és erdőmérnöki főiskolán 0.0%; a gazdasági akadémiákon 0.6%; az állatorvosi főiskolákon 3.8%; a képzőművészeti főiskolán 9.8%; a polg. isk. tanárképző főiskolán 1.3% volt a legutolsó kimutatás szerint a zsidók aránya.

Tehát a kevésbé népes főiskolákon kívül a zsidó hallgatók arányszáma több a megengedett 6%-nál. Annak ellenére, hogy a mai Csonka-Magyarországon a zsidóság aránya csak 5.9%-ot tesz ki, mégis az összes főiskolákon számarányuk 11.3% ig emelkedett.

A zsidó hallgatók számaránya a legutóbbi időben arra a nívóra emelkedett, amint az a numerus clausus még nem ismerő 70 es években állott, mikor is arányszámuk 13.8% volt; ez az arányszám azután az 1879/80 tanévben már 20.5% ra; 1883/84-ben 20.4%; 1913/14-ben 25.2% ra emelkedett; 1917/18-ban 31.8%; 1918/19-ben pedig elérte a maximumát 36.4%-ot.

Ezután vitta ki az ifjuság a numerus clausus; amikor 1919/20-ban a zsidóság számaránya 5.7% volt az egyetemen. Azóta

ismételt visszaesést kell észrevennünk,

mert a következő tanévekben, vagyis 1920—21-ben 12%, 1921—22-ben 12%, 1922—23-ban 11.6%, 1923—24-ben pedig 11.3% volt az arányszámuk.

Mindenekelőtt leginkább az orvosi pálya vonzza a zsidókat, mert itt 18.7% kal képviseltetik magukat. — Második helyen a jogi kar következik 12% zsidóval, utánuk a bölcsészeti fakultás 10.6%-kal; a műegyetemi 8.9%; a közgazdaságtud. karon 8% a zsidó; a gyógyszerészeti karon 7.7%. Ezzel szemben az 1917—18. tanévben a medikusok 51.6%-a, a műegyetemistáknak 37.3%-a, a gyógyszerészeknek 34%, a jogászoknak 21%-a, a bölcsészeknek 20.5% volt a zsidó.

A pécsi egyetemen az orvosi kar az, melyen a zsidó hallgatók túlnyomó nagy arányszáma feltűnő:

1923—24-ben ugyanis 59%
sőt az előző tanévben 63.8%
volt a zsidók aránya,

míg a bölcsészeti karon 39%, a jogi karon pedig 18.9% kal terhelték túl a megengedett 6% ot.

Mi a budapesti jogászok „Verbóczy” bajtársi egyesülete zászlónkra írjuk a jelszót: „Az egyetlen autonómiajdi szent tiszteletben tartja, de a numerus clausus nem hagyjuk!”

Elhatároztuk, hogy az 1919. és 20-as évek magyar ifjuságának méltó

utódaiként az általuk kivított törvényt megdönteni nem engedjük!

Felhívunk minden magyar ifjut és öreget, hogy bennünket ebben a rettetetes küzdelemben támogassanak.

Eddig a memorandum. E memorandumban felsorolt adatok úgy hisszük, világosan mutatnak rá a műördítőzők hazugságaira. (—lyb—)

Ötmillió dolláros külföldi kölcsönt kap Debrecen városa

Szerdán délelőtt aláírták az előzetes szerződést

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsa tegnap, szerdán délelőtt rendkívüli ülést tartott, amelyen igen fontos döntések történtek

a külföldi kölcsön ügyében.

Ugyanis a város, mint ismeretes, már hónapok óta tárgyalásokat folytat különböző külföldi pénzcsoportokkal kölcsön felvétele ügyében. Nemrégiben egy nagyobb amerikai pénzcsoport kölcsönajánlata érkezett a városi tanácshoz, valamint a pénzcsoport teljhatalmu megbízottja is megérkezett Debrecenbe, s tögtön tárgyalásokat kezdett Debrecen város vezetőségével,

felajánlva 5 millió dollár kölcsönt.

Az 5 millió dollár kölcsönért 7 százalékos kamatot kér a pénzcsoport és 20 év alatt kell visszafiz-

zetni, illetőleg letörleszteni.

Az igen előnyös ajánlatot a városi tanács mai értekezletén elfogadta, illetőleg a megbízottal

előzetes megállapodást kötött

a kölcsön felvételére vonatkozólag. Egyben kimondotta a tanács, hogy az ügy adminisztrációs részének lefolytatását a lehető legrövidebb idő alatt keresztül hajtja, mert a kölcsönügylet végleges perfektuálása úgy a városnak, mint az amerikai pénzcsoportoknak sürgős.

Eppen ezért a tanács rövidesen összehívja a jog és pénzbizottságot, hogy foglaljon állást ez ügyben s utána rögtön

rendkívüli közgyűlést tart a város,

meg sem várva a március 28-ra kitűzött rendes közgyűlési terminust.

Tömeges soronküvüli előléptetések lesznek májusban a Máv-nál

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egész ország vasutaságát nagymértékben érdekli, hogy miként fog elintéződni a májusi előléptetések ügye. Erre a kérdésre vonatkozólag a legilletékesebb helyen a Hajdúföld munkatársának a következőket mondották:

— Azok a hírek, amelyek arról szólnak, hogy az őszi előléptetésekhez hasonlóan a szokásos májusi előléptetések alkalmával is csak automatikus előléptetések lesznek, nem felelnek meg a valóságnak. Ugy tudjuk, hogy a Máv. igazgatóságának komolyan elhatározott terve, hogy a május elsejei érvényesül

tömegesebb soronküvüli előléptetésekkel javít tisztviselői részének helyzetén.

Azok a híresztelések, hogy a szanálás miatt sem lehetnek soronküvüli előléptetések, szintén nem fedik a valóságot. A Máv. most önálló kereskedelmi vállalat, amelynek most önállóbb joga van tisztviselői és alkalmazottai sorsának intézésében.

— Az előléptetésekkel a Máv. igazgatósága a köztisztviselők előlegéért is, amelyet a vasutaságra nem terjesztett ki,

rekompenzálni akarja embereit.

Tudatában van ugyanis annak, hogy az előleg ügyét pusztán azzal, hogy

a vasutasok üzemi részeseledést kapnak, elűtni nem lehet.

— Az igazgatóság ezideig még nem adott utasítást az előléptetésekre vonatkozó javaslatok megtételére, de azt most már mindennap várjuk. Az illetékesek is olyan felhatalmazást fog kapni, amely szerint a segédülési és altszti karban is előléptetések történhetnek.

Suchard csokoládé,

Sago, Tapioka, Zabpehely, eredeti francia Cognac, Teák és Rumok

legkiválóbb minőségben csakis

FÉLEGYHÁZYNÁL

Piac-ueca 65. szám alatt.

Kávéelevézők örömmel fogyasztják a

**„FÉLEGYHÁZ”
NYOLCPRÓBÁSPÖRKÖLTKÁVÉ**

KEVERÉKET

mert zamatos, nemesfajú és naponta friss

F I G Y E L E M !

Leszállított árak !

Likör, Cognac, Pálinka,
Pezsgő, Bor és Csemege-
szükségletét Sándor és
József napra a legolcsób-
ban beszerezheti a

HANGYÁBAN

Főüzlet Róza-ueca.

Leszállított árak !

ZOMÁNCEDÉNYEK

ÉS HÁZTARTÁSI CIKKEK

SESZTINA LAJOS-nál

(VASKERESKEDÉSSEN)

ÁLLANDÓAN RAKTÁRON VANNAK

HÍREK

1925 március 18. (Csütörtök)

Prot.: József, Kath.: József.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban helyenként még mindig erős északi szelek uralkodnak. Az éjjeli hőmérséklet mindentűtt -5 fok alá esett és leggyakrabban volt Magyaróvárt -8 fok.

Időprognózis: Talányomán száraz idő erős éjjeli fagygal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi muzeum: 9-12 ig, 2-4 ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének pallagi csoportja 21 én este ismerkedési estélyt rendez a *Lékady* vendéglőben, ahova ez alkalommal az egyesület férfi és nő tagjait szívesen látja a vezetőség. Ezzel a hírrel kapcsolatban említjük meg, hogy a március 15 iki vármegyeházi ünnepségen K. Voith Ilonkának nem az EME debreceni, hanem a pallagi csoportja adott át gyönyörű virágcsokrot.

A Kormányzó részvéttávirata a Tisza családhoz. A Kormányzó özvegy gróf Tisza Istvánné elhunyt alkalmából az elhunyt nővéréhez, özvegy Zeyk Károlynéhoz a következő részvéttáviratot intézte: Mély megilletődéssel értesültem a nemzet halhatatlan emlékt fia, gróf Tisza István özvegyének gyászos elhunytáról. Ezen szomorú alkalomból az egész család előtt bensőséges részvételmek adok kifejezést. *Horthy.*

Vármegyeyel közgyűlés. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága március 28 án, szombaton délelőtt 9 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart a vármegyeháza dísztermében.

Halálozás. *Benedekfalvi Luby Béla* földbirtokos, volt országgyűlési képviselő március 16 án délután 5 órakor 67 éves korában elhunyt. Az elhunyt földbirtokost nagyszámú és előkelő rokonság gyászolja. Temetése március 19 én lesz Nagygécen, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Jön a Nibelungok.

Programmváltozás a Népszerű Főiskolán. Gróf Tisza Istvánné halála miatt csütörtökön az egyetemi oktatás szünetel. A gyászünnepségekre való tekintettel a Népszerű Főiskola dr. *Bodnár János* egyetemi tanárnak „Az égés kémiaja” c. előadását *péntekre halasztotta.* Az érdekes előadás tehát pénteken d. u. 5-7 lesz az orvoskari vegytani intézet előadótermében (Simonyi ut 16., tanítói árház közepes pavilonja, földszint).

Kereskedők és iparosok országos nagygyűlése. A *Hajdúföld* már ismertette a debreceni kereskedők és iparosok szövetségellenes mozgalmát, melynek érdekében március 22 én, vasárnap délután 3 órakor Budapesten a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében országos nagygyűlést hívtak egybe. A vidékről eddig 60 érdekképviselő jelentette be csatlakozását, Debrecenből pedig százan szándékoznak részt venni a nagygyűlésen — Ezzel kapcsolatban az Ipartestület és a Kereskedő-Társulat felhívja mindazon tagjait, akik a részvételt előzőleg bejelentették, hogy az említett helyen már fél 8-kor jelenjenek meg. A nagygyűlés után a Royal-dísztermében ismerkedési estély lesz és a küldöttség hétfőn délelőtt fogja átadni határozatát a szakminisztereknek.

Hamis vád miatt hat hónapi fogság. Puskás Ferencné debreceni mosássonny feljelentette a hatóságok előtt Tokai Gyula, Kiss István és Szöllősi Sándor katonákat, hogy a vörös világ alatt Csucsánál raboltak, fosztogáltak, az oláhok számára kémkedtek. A feljelentés nem nyert bevizsgálást, mire Puskásné ellen megindult a büntetőeljárás. A debreceni kir. törvényszék Koháry József elnöklete alatt működő büntetőtanácsa szerdán vonta felelősségre és hamis vád büntette miatt hat hónapi fogságra ítélte. Kádár ügyész súlyosbíttasért, Puskásné enyhítésért fellebbezett.

Jön a Nibelungok.

A marokkói sáska és a mezei pocok elleni védekezés. A marokkói sáska fellépése ebben az évben is előreláthatólag nagyobb mértékben várható, ezért a földmíveléstügyi miniszter a szükséges óvó intézkedéseknek és irtási munkálatoknak kellő időben való foganatosíthatása végett Békés, Bihar, Hajdu, Heves, Jász-nagykunszolnok, Pestpilissotnikiskun, Borsod, Gömör, Kishont, továbbá Szabolcs, Ungvár vármegyék alispánjaihoz és Debrecen törvényhatósági joggal felelős város tanácsához rendeletet intézett, amelyben azon községek és városok határainak állandó hatósági felügyelet alá való helyezését rendelte el, ahol a marokkói sáska már az előző években is károkat okozott, ugyancsak a mezei pocoknak a múlt év őszén és ez év elején óriási mértékben való elszaporodására való tekintettel hasonlóan az országos pocokjárás megelőzése végett a miniszter felhívta valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőit, hogy a gazdaközönséget a pocok tavaszi irtására figyelmeztessék.

Bányakatasztrófa Amerikában ötven halottal. *Newyorki jelentés szerint Fairmountban* (Virginia) a Bethlehem Mines Corporation Művek egyik szénbányájában robbanás történt, amely mintegy 50 bányászt eltemetett. A robbanás oly heves volt, hogy három mértföldnyi területen meg-rázkódtatta az épületeket.

Nem jó az embernek egyedül lenni. Török András 78 éves nagykereskedő asztalos mester tegnap öngyilkossági szándékból felakasztotta magát a mestergerengőre. Mire tettét észrevették és levágták a kötélről, már kiszüvedett. Tettét, mint hátrahagyott leveleiben írja, életuntagságból és az egyedüllét miatt követte el, mert szerinte nem jó az embernek egyedül lenni. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Cserkész szülői értekezlet. A cserkészkerület csütörtökön délután 6 órakor a református főgimn. tanácstermében szülői értekezletet tart, melyen a nyárra tervezett olaszországi ut kerül megbeszélésre.

Legújabb párisi divat. A hölgyközönség osztatlan érdeklődéssel várja az angol és francia divat alakulásait. Az összes angol és francia divatlapok legújabb számai már megérkeztek és nagyválasztékban kaphatók Csáthy Rt. nál, Piac-utca 8. szám.

Férfi divat szabóság, elsőrendű munka, Sztepanov, Darabos utca 4.

Havazások a Bánáiban. A Bánáiból érkező jelentések szerint ott három nap óta olyan erős a havazás, amilyenre évek óta nem emlékeznek az emberek.

A debreceni Kereskedelmi Kamara az aranymérleg bevezetése mellett. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara több nap óta magas színvonalu értekezlet keretében tárgyalja az aranymérleg bevezetésének kérdését. A szerdán tartott értekezleten többek között dr. *Illyefalvy Vitéz Géza* egyetemi tanár, *Dresdner Armin* és *Versényi Tibor* rendkívül magas színvonalu fejtegetésben szólottak hozzá a kérdéshez. Végül is a Kamara többsége az aranymérleg bevezetése mellett foglalt állást.

A Kalapüzem értesíti a vevőkörét, hogy a tavaszi szalmakalap újdonságok megérkeztek és az átalakításokat megkezdtük. Piac-u. 9.

A Salvator sör erősít, táplál, gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség frissen csapolva csak a Békában és az Angol Királynőben kapható.

Jön a Nibelungok.

Debrecen város régi és új belsőségeinek és telepeinek új térképe most jelent meg Antalffy könyvkereskedő kiadásában, ára 36.000 K. Kapható minden könyvkereskedésben.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtökön: Tűzek, színjáték. Premiere. Csak felnőtteknek. Darvas Lili m. v. Bérletszűnet.

Pénteken: Tűzek, színjáték. Premiere. Csak felnőtteknek. Darvas Lili m. v. Bérletszűnet.

Szombaton: Goldstein Számi, burleszk operette. Fenyő Irma és Faludi Kálmán m. v. Bérletszűnet.

Vasárnap délután: A kis kadej, operetta. Olcsó helyárak.

Este: Goldstein Számi, burleszk operette. Fenyő Irma és Faludi Kálmán m. v. Bérletszűnet.

Darvas Lili

Szerdán este a Csokonai-színház nézőtere színtől megtelet egy idegszenzációkra éhes embertömeeggel, hogy kitörő tapsviharral és szokatlan lelkesedéssel ünnepelje azt a művésznőt, akit a fővárosi színházi hatilapok ma mindenképpől állónak emlegetnek, akit ma mindenki ismer és akit *Darvas Lili*nek hívnak. Ugyanez a közönség, mely a művésznő megjelenésekor tulságosan is *szubjektív* lélekeket mutatkozott, az előadás folyamán szemelláthatólag hidegülni kezdett és az obligát kihívásoktól eltekintve, kimondotta a rideg magatartásnak legtárgyilagabb és legszigorubb kritikáját.

Ezért a kritikáért kár volt a fővárosból vidékre jönni... Megengedjük, hogy Budapest közönsége és színművészete egészen más, mint a debreceni, de — bocsánat az udva-

riatlan véleményért — magunk sem tudtuk a vendégművésznő játékában a *kivételes és megkülönböztető* művészetet felfedezni. Mi azt reméltük, hogy a *vallóperes hölgy* alakjában egy új *Varsányival* vagy *Gombaszögi Fridával* fogunk találkozni, akinek kifinomult lelkivilágából a művészi érzékeltetés ezernyi variációja ömlik a felebbrendű művészet kiapadhatatlan forrásából. *Nagyon csalódtunk.* Láttunk egy igen jó dráma színésznőt, akinek játékából még a legáltalánosabb lelki motívumok is hiányoznak. Alakítása csak az átlagos jóig és a feletlen érzésekig tud emelkedni, — közötté és a szerep között nincs meg a belső harmónia, — így a *vallóperes hölgy* elcsépelet figurájából szürke és mindennapi pesti asszony válik, aki egyremásra kiesik szerepéből s meghazudtolva a való élet, sőt az idegőrtannak is az okait, — úgy változtatja a hisztériát a legégszesebb szentimentalizmussal, mint egy ügyvéd felesége a különböző ruhakreációkat.

Darvas Lili a *Vallóperes hölgy* leudületes jeleneteiben ezeket a tulajdonokat rögzítette a publikum szemei elé. Az előadás sikerének oroszlanrésze *Rajz* Ferencet illeti meg, aki önmagát felülmúló művészetével és egyre fokozódó erővel játszotta meg határos szerepét. A többi szereplők látható igyekezettel segítették elő a kissé vontatott vigjátékok, melynek özvívizelőtti témája operettszerű felépítése és özvívizelőtti trükkjei megfokúdták a hűvös hangulatot. (n.)

Színházak és mozgásházak közleménye

Csokonai-színház

A Darvas Lili estére már csak korlátozott mennyiségű jegy áll a színházi pñztár rendelkezésére és így ajánlatos azokat előre megváltani.

Az óriási, rég nem tapasztalt siker, melyet Goldstein Számi aratott, arra indította az igazgatóságot, hogy a darabot szombat és vasárnap estére újból műsorra tűzze és így akiknek nem volt alkalmuk a darabot és Faludi Kálmán szenzációs alakítását megnézni, most végig kacaghatják ezt a nagyszerű burleszk operettet. Faludi Kálmán szombat és vasárnap este újból eljátsza a Goldstein Számit.

Urania-mozgó

Sulamith, remek zenéjű moziszkeccc.

Vigsszínház mozgó

Jókai örökbecsű regénye az Aranyember. Kisértő: Sepertem eleget, burleszk.

Apolló-mozgó

Chicágó égése, megrázó felvételek a város pusztulásáról. Kisérő Buster Keaton és Fatty találkozása, burleszk.

Jönnek: a Titokzatos idegen, Egyszer minden asszony, Éjjel 11-12 órák között.

TESTEDZÉS

Kettős bajnoki mérkőzés a Nagyerdőn. Érdekes mérkőzések kerülnek vasárnap lejátszásra a DTE nagyerdői sporttelepén. A bajnoki lista élen győzelmesen haladó NyTVE-t látja vendégül a DEAC jóképessépt csapata. Sportkörökben rendkívül nagy érdeklődéssel néznek a mérkőzés elé. Érdekes mérkőzésnek ígérkezik a DTE—DMTK találkozója is.

Szolnok játszik Nyiregyháza helyett Kolozsvár válogatott csapatával. Eszerint hűvét első napján Debrecen, másodnap Szolnok válogatott csapata lesz Kolozsvár válogatott ellenfele.

TÖBBTERMELÉS

EZ A JELSZÓ MA MINDENÜTT.

EZT A CÉLT AZONBAN CSAK UGY ÉRNETI EL, HA KIZÁRÓLAG
MEGBIZHATÓ ÉS ELSŐRENDÜ KONYHAKERTI, GAZDASÁGI ÉS VIRÁGMAGVAKAT
HASZNÁL VETÉSI CÉLRA

KONTSEK GÉZA

KOSSUTH-U. 15.

K. R. T.

TELEON 22. SZ.

Bírókudós. Ügétőteri pálya DKASE—NyKISE fővárosi bír. Előzőleg DKASE II—DVSC II. Szántó Zoltán. Nagyerdei sporttelep DEAC—NyTVE, fővárosi bír. DTE—DMTK Tamássy László, délelőtti DTE ifj.—DMTK ifj. Zöld István. Nyirőgyháza, Bóros—Nagykálói SE Kerekes Géza, Kisvárdai KSE—KIKSE Káldy Zsigmond. Kisvárdai KTE—BUSE fővárosi bír.

A DKASE ma, csütörtökön nagy tréninget tart.

Labdarúgó bírák összejövetele A keleti kerület labdarúgó bírái szombaton este 9 órakor a Royalban fehér asztal mellett barátságos összejövetelt tartanak, amelyen több kérdést is megbeszélnek. — Hozzáértőket, vendégeket szívesen látunk.

A DKASE labdarúgó szakosztálya csütörtökön este 8 órakor a Royalban levő klubhelyiségében ülést tart.

A DTE labdarúgó szakosztálya ma, csütörtökön a Pannónia éttermében este 9 órakor ülést tart.

Sodorjon

JANINA

papírt

A TÖZSDE

Magyar korona 0.0071^{3/4}

Zürichi zárlat

Newyork 518^{1/2}, London 2479 —, Milánó 2112 —, Páris 2690 —, Brüsszel 2627, Prága 1540, Budapest 0.0071^{3/4}, Belgrad 832^{1/2}, Bukarest 252 —, Hollandia 207 —, Varsó 100, Berlin 123 —, Bécs 73 —, Szófia 877.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaerőforrásokról

Dollár 71930—72550, angol font 344000—347000, hollandi forint 28513—28789, francia frank 3762—3785, svájci frank 13814—13968, cseh korona 2119—2139 lei 347—349, lira 2950—2968, dinár 1135—1155, osztrák korona 101'55—102'15 fillér Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlat

A tengerentúli piacok lanyháságának következtében az irányzat a mai terménytőzsde irányzatát követi. A buza 15, a többi cikk 5000 koronával esett. A forgalom egy cikkben sem volt jelentékeny.

Hivatatos árak: 76 kútos tiszavidéki buza 463—465 —, egvéb 460—463, 77 kútos tiszavidéki 468—470 —, egvéb 465—467 —, 78 kútos tiszavidéki buza 473—475 —, egvéb 470—473, rozs 415—420 —, takarmány árpa 340—360, sör-árpa 450—470, kóles 250—260, zab 425—430, tengeri 230—237 —, korpa 205—210.

KERITÉS SODRONYFONATOK KAPÁK :: ASÓK :: LAPÁTOK

BÉSZLER ÉS DAVID
vaskereskedése, Plac-u 7.
Tulajdonos: DÁVID JAKAB.

EGYHAZ TÉR 4 UDVARBAN

MOLNAR OSZKAR

író-, varró-, kerékpár-, grammofongépek valamint gyermekkocsik
nagy javítóműhelye
Mindenféle alkatrészek raktáron.
Telefon 13—33.

BAKSÖR
csapolását a
GAMBRINUS
már megkezdte!

Legolcsóbb bevásárlási forrás:

CSILLAG TESTVÉREK

rövidáru nagykereskedése, Püspöki palota

PORTLANDCEMENT

FEDÉLLEMEZ, ELSZIGETELŐ LEMEZ, FOLYAMRAVICS ÉS MINDENMÉMŰ ÉPÍTÉZÉSI ANYAGOR

legújtanosabban beszerezhető

Lukács Vilmos és Testvérenél
Debrecen, Hatvan-u. 7. Telefon 308

SZABÓ JÁNOS

URI SZABÓSÁGÁBA
PÜSPÖKI PALOTA

megérkeztek a tavaszi finom szövetek. 1 zakóállomány finom gyapjuszövetből már 1,750 000 koronától. finom kam-garn szövetből már 1850.000 K-tól készít méret után a legújabb divat szerint

POLOSKÁT

SVÁBBOGARAT, TŰCSHÖT, HANGVÁT

24 órán belül minden kiírhatja a szabadalmavolt féregirtóval. — Olcsó árban kapható:

STERN festéküzletében

Garantál. minőségű patkányirtóból Állandóan nagy raktár. — Üzlet az Arany Birkával szemben

M. Nagy Mihály

kalaposmester

Női és férfi kalapok nagy raktára

Csapó u. 17. (Szinházi átjáró)

Átalakítások pontosan eszközöltetnek.

Telefon 10-38.

Új női kalapok 60.000 koronától.

NŐI

kosztümök, kabátok, uccai és alkalmi ruhák megrendelhetők hozzávalóival is
Grünfeld Péterfia-u. 19.

BÁLI

és mindenféle rőtös és rövidáru cikkek legolcsóbb napi áron beszerezhetőek

Szabó és Zengewald
cégnél

Debrecen, Szentanna 5.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 48	Gép és vasut 30	Győri bőr 95	Polg. Sör —
Angol-Magy. 34	Bányák és téglap. 155	Magyar acél 155	Hangyaipar 19	Krausz 47
Atlentice 58	Bauxittrószát 410	Belga fém 100	Kábel 3 50	Pannónia s. 13
Bosny. agrár 58	Beocsim 1000	Mérleg 11.	Királyantó 10 10	Pemesi sz. —
Földhitel 166	Borsodi 60	Motorgyár 25.	Óstermelő 191	Szálloda, gy. fürdő —
Hazai 110	Lőrincsi 40.	Olom 15.	Gummi 3 8	Hungária —
Hermes 15.	Csep-tégla —	Chandvir 150	Német m. 133	Royal 175
Hungária —	Cement 79	Vegyipar 15.	Vasut forg. 192	Egysz. 53.
Agrár 70	Szászvári 212	Vagongyár 45.	Interrexim 14.	Ligetüzem 17
Hőszlavon. 55	Kohó 317	Palágyi 5	Star 55	Schwartzor —
Liyod B. 1100	István 17.	Rima 140	Telefon 153	Lukács 11.
Magyarhitel 412	Drascho 105	Roessemann 40	Turul cipő —	Falpar: —
Ingatlan 194	Magnesit 1615	Rotmüller 3	Unio színház 27	Mercurfa 1
Cseh 17.	M. aszfalt 76.	Szolnoki 2	Rotmüller 2	Cserző 14
Forgalmi 38	A. Kősz. 3190	Schlich 44.	Zagyvasálfal 6.	Dharaszi 1100
Jelz. 42.	Kerámiai —	Schuller 35	Turul Tem. —	Egy. fa —
Ker. Hitel —	Móri szén —	Tendlorf 58.	Cukorgyárak —	Funieryár 10.
Leszámitoló 66	Nagybát. 77	Vulkán 43.	Délucukor 495	Guttman 56
Amerik. b. 700	Salgó 548	Wörner 10.	Horvát —	Hazi 72
Német 24.	Sajkondói —	Textilipar —	Cukoripar 22 10	Honfa —
Olasz 20	Ujjaki —	Textil 4	Mezőgazd. 285	Kőrösb 4
Közp. Jelz. —	Unio 9	Gyapjamosó 36.	Mezőhegy. 119	Kronberger 8
Városi —	Urikányi 930	Szövőköti 32	Stummer 1735	Ligum T. 18.
Merkur —	Nyomdák —	Goldberger 115	Élelmiszer —	Hitelfa 13
Nemz bank 24.	Athenaeum 83	Győri textil 23	Cinner —	Magy.-Am. 7
Osztr. Hitel 157.	Fővárosi 3.	Juta —	Fiumei —	Erdő 700
Keresk. 1120	Franklin 46	Karton 67	Fruktus 4.	M. Loyd —
Wiener B 107	Pamut 190	Kender 52	Halkeresk. 21.	Malomsoky 8.
Takarékpénztárak —	Globus 27.	Pamut 190	Szalámi —	Nemzeti 435
Belvárosi 29	Kunossi —	Szegedi 440	Jocán 15.	Lichtig 1000
Lipótvárosi —	Pallasz 126	Unio textil 5.	Püspöki 22.	Jfa új 467.
Egyes. fővár. 62	Révai 45	Vegyipar —	Tokaji —	Rézbanyai 47
Magy. Ált. 115	Rigler 65	Chinoim 7	Villányi 40	Szlavonia —
Moktár 185	Stefanem 3000	Danica 71	Gáz és villamos. —	Thék —
Pesti hazai 2665	Ujságtűzem 5.	Diana 17.	Alt. Gázizzó 10.	Nasici 1730
Kőbányai —	Vas és gépgyárak —	Spodium 100	Vektor 1500.	Viktor 11
Birtosítók —	Bródi vagon 2500	Flóra 50	Zabolai 11	Zentai —
I. Magy. 6900	Koburg —	Hung. mátr. 113	Erdőbirt. —	Közlekedési váll. —
Fonciere 120	Corvin gép 7.	Keleti 41.	Auer 1000	Adria —
M-francia 225	Csáky 18.	Klein és Fia 3.	Pübus 80	Atlantica 22
Jég 91	Gépgyár —	Klotild 29.	Vasm. vill. 108	Közuti —
Pannónia 1550	Fábian 60	Szikra 34.	Lámpa 115	Város 62
Pátia —	Fegyver 680	Török 37.	Olajművek —	Bur 188
Malmok —	Fémkeresk. 98	Wander 30	Marosi petr. —	Déli vasut 53
Back 50	Frankl 46	Labor —	Olajipar 70	Mefer 181
B-miskolci 311	Ganz-D. 285	Különítétek —	Sőr és szeszipar. —	Levante 154
Concordia 43.	Ganz vill. 1100	Bárdi 13.	Baróti 500	M. skolci 113.
Békéscsabai —	Kistarcsai 45.	Boni 55	Részv.-sőr 350	Nova 190
Első Bpest 189	Győrffy —	Brassói 280	Temesi sőr 150	Államvasut 412
Töröksznm. 31	Hoffher 104	Corvin film 5	Fővárosi sőr 30	Trószát 155
Gizella 73	Kaszab 26	Dorogi 18.	Gschwinet 195	
Hungária 116.	Kissling 4.	Dunántuli 40	Győri szesz 10.	
Királymalom —	Kühne 30.	Papiripar 31.	Keglevich —	
Viktória 289.	Láng 88	Felten 1060	Királysőr —	
	Lipták 22.			

3 millió korona

jutalomban

részesül, aki nyomára vezet a f. hó 5-én Piac-uccán elveszett **fehér gyöngysort** megtaláló brüsszes nadrágos, barna láb szárvédőt, felső szürke kabátot viselő férfinak. Ha megtaláló a gyöngyöt bárki által beküldi, a fenti jutalmat azonnal megkapja. Ha esetleg a gyöngyöt valaki megvásárolta, úgy a vevő — mivel kedves emlék — teljes vételért és fenti jutalmat megkapja. Hatvan-ucca 35. szám alatt. I-ső emelet jobbra.

Megkezdődött a nagy tavaszi vásár az

ARANY BIKÁ DIVATÁRUHÁZBAN
BIKÁ ÉPÜLET PIAC-U.

tavaszi újdonságaink

legújabb covercoat, ripsz, eolin, kosztümelmék, kockás divatjelmelek, eponge gyapja delinek

megérkeztek!

Üzletünkben megtalálja a legújabbat, legszebbet — legolcsóbban! — Mosó delinek és voalok 18000 koronától, prima carionok 17000 koronától, zefirekben, vásznakban, mindenféle mossárakban nagyválaszték. — Tisztviselőknek árengedmény.

APRÓHIRDETÉSEK

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csathy Ferenc Rt. (Piac ucca 8), vagy a Hegedűs és Sandor R. T. (Piac ucca 34), vagy az Aczel Henrik (Piac ucca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Levelezés

Ismertetés hiányában ezúton keresem a lelkem felé egy jószívű uriember személyében „Hulló rózsá” jellegű a Hajdúföldhöz 3832

Vidéki urnak levele van az Egyetértésnél Ilonkától. 4018

Lakás

Két butorozott piaccucai elegáns, modern szoba kiadó. Cim a Hajdúföldnél. 477

Kétszemélyes butorozott szoba kiadó. Thaly Kálmán-ucca 3. 476

Elcserélésem egy szoba-konyha speizből álló lakásomat hasonlóért a nagy állomás közelében. Cim a kiadóban. 3767

Mod. in lakás, kétszobás, butorozott, kiadó Hűvelyes 10, emelet. 4004

Egyszobás szobát keres özeveg urinő butorral, vagy anélkül Timár ucca környékén április 1-re. Cim a kiadóban. 4011

Hogy lelépést. vagy békebeli házbért fizetek két vagy háromszobás lakásért a közpntban. Értekezni lehet Kandia u. 4/b alatt. 4036

Körös bejárati ucai csinos butorozott szoba hivatalnoknőnek, üzleti alkalmasnak kiadó. Kossuth-ucca 61. szám, 1. sz. 3972

Ajánlat

Postai dobozok kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Öv. Ismerő kintűnő kosztot adna azon magános urnak vagy urnónek, aki központon lévő lakásából 2 modern szobát, konyhát részére átadna.

Fizetéképtelen egyének békés kiegyeztetését intezi Nagy Lajos ügynőskége, Veres-ucca 9.

A Fehér Ló étterem árai (Hunyady-ucca 1. szám): 4 fogásos menü 16.00. 2 fogásos vacsoramenu 15.00 k. Naponta választékos villás zóna reggeli 9000 Egy pohár ser 4000, 1 liter kecskeméti bor 1800 K. Tisztelettel Gazdag József vendéglős. 3758

Gyümölcsfák. Elsőrendű garrantált alma, körte, csermge, meggy, szilva dió, birs, barack lerakat. Szabo fűvészkerti kertésznél, Fűvészkert-ucca 4. 3816

Ecces és vizes uborba kapható uri háznál kisebb tételekben is. Meszena-ucca 26 Nagy Lajosné. 3994

Pénze után legmagasabb kamatot fizet Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat. Veres-ucca 9. 3993

Női ruha varróhoz ajánlkozik, otthoni munkát is vállal. Bundi-u. 3. 4015

Főtér mellett közvetlen igen forgalmas helyen nagy üzlethelyiség kirakattal, pince helyiséggel, minden célra alkalmas, átadó. Máthé, Széchenyi-u. 55. 4027

Nagy Gyula Bikabérlő József kir. herceg-ucca. Vállalok ruhahímzést, aszurozást, pikozást, zsebkendők aszurozását, gomb, készitést, kézimunka előrajzolás, monogramhímzést. 1397

Fiatal, szorgalmas ke eskedő kaucióval bámmilyen állást elvállal. Cim a kiadóban 4022

Ujkert, Andrassy-ut 24. a. szőlő és lakásbért átadó. Értekezhetni lehet ugyanott. 4014

Földbirtokra, tanyára, a hástartás minden ágában jártas középkorú urinő gazdaszónynak ajánlkozik. Cim a kiadóban. 4021

Kereslet

Ölmet bármily mennyiségben vess könyvnyomda Piac 59.

Géplakatosannál felvétetik Arany János u. 37. Ehrenreich Sámuel. 3706

Jó bizonyítvánnyal rendelkező német nyelvű felvétetik, Arany János-ucca 39. emelet 3826

Tanuló fizetéssel felvétetik ifj. Zetinger cimfestőnél, Kálvintér 4 3804

Ki adná át a bérletbe Nagy Lajos központi irodája részére legialább két szobát, csak iroda céljára Piac-uccán, Csapó-vagy Kossuth-uccák legelején. Más helyeken nem megfelelő! Saives ajánlatokat kér a délelőtti órákban Nagy Lajos Iroda, Veres-ucca 9. 3995

25 millióval egy jömenetű fizethes társ kerestetik. Biztos megélhetés. Cim a Tiszántúli Hírlapnál. 3025

Kiszolgáló leány, lehetőleg szakmabeli felvétetik Klein festéküzletében. Arany János-u. 10. 4034

Pénzszokrényt keres megvételre a Debreceni Gazdasági Egyesület, Piac ucca 61. szám. 4016

Ujkert, második járás, Jerikó-uccába csősz kerestetik. 4017

Ápolónő, gyakorlattal, a gyermekklinikára felvétetik. 4018

Tanuló, négy középiskolát végzett jóházból való fiu tanulónak felvétetik. Werner Sándor uridivatháza, Piac 72. 4010

Kisasszony német vagy magyar két gyermek mellé felvétetik. Péterfia 31 szám. Keresztépület. 4009

Eladás

Az István-ut 26. és 28. szám alatti 8400 négyszögöl gyümölcsöskert részletekben is eladó. Széchenyi-ut (kert) 21. 252

Öndödön, Veréb-dűllőben, a 7. km-nél eladó 3-4 hold föld. Értekezni Batthyányi 17. Ügyvédi iroda. 214

Ajtók, szekrények, pultok, álló íróasztal eladó Arany János-ucca 39 3827

Eladó Eötvös-ucca 59 számú modern családi ház, beköltözhető 3991

Eladó Köntös-kert, Szabolcs ucca 26 számú, 2400 négyszögöl szőlő, gyümölcsösssel. Értekezhetni dr Borbély Miklós ügyvéd. Sas ucca 3 3996

Kollósnyak, tenyészkakas, asztalkonyha, vízszűrő, ruhafacsaró és ruhanemű eladó. Széchenyi-ut 16 4006

Teljesen új női szürke 35-ös antilop cipő, nagyon szép, olcsón eladó. Ajtó-ucca 27 4012

Balmazújvároson egy jömenetű éjjeli muató joggal eladó 471

Eladó családi ház, 2 szoba, konyha, előszoba. Lakó nincsen. Vízvezeték és villany bevezetve. Ugyanott 4 drb sonka is eladó. Csillag-u. 75. 4019

Zenóra, rövid, bési gyártmány, kintűnő, eladó Eröss Lajos u. 15. 4920

Szövőgépek regulátoros 80 cm, szélességben — 10 db — kéaszövőésre, üzempékes állapotban teljes felszeréssel eladók. Hajdudorogi Pamutszövő Rt., Hajdudorog. 4028

Mielőtt

**férfi, fiuruhát vesz,
vagy rendel, okvet-
len nézze meg a**

MAGYAR RUHAIPAR

DEBRECEN,

Bika szálló épület

Debrecen legnagyobb férfiruha áruháza kirakatait

és meggyőződhet, hogy nemcsak áraink méltányolók és divatosak.

Rendelésre elkülönített uri szabóság.

60 betörés

esik egy napra Magyarországon. Biatosítsa lakását, üzletét. Árúját a **Középeurópai Biztosító** debreceni vezérképviselő sége, Boross József vezértitkár, József kir. herceg-ucca 4. szám. Telefon 7-15.

A **HAJDUDOROGI PAMUTSZÖVŐ R.-TÁRSASÁG** 1925. évi március hó 29-én délelőtti fél 12 órakor tartja **évi rendes közgyűlését** Hajdudorogon, a részvénytársaság telephelyén.

- Tárgysorozat:**
1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése és az 1924 évi mérleg megállapítása s a felmentvények megadása
 2. Igazgatási javaslat a részvénytársaság alapítókének felelőseiről.
 3. Az alapszabályok módosítása.
 4. Két igazgatósági tag választása.
 5. Egy felügyelőbizottsági tag választása.
 6. Esetleges indítványok.
- Azok a részvényesek, kik szavazati jogukat a közgyűlésen gyakorolni kívánják, részvényeiket a még le nem jart szelvényeikkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés határnapja előtt a részvénytársaság irodájában Hajdudorogon, vagy a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet R.-T.-nél Debrecen, Kossuth u. 8. letétbe helyezni kötelesek. A letéti elismervény a közgyűlésen igazolójeggyel szolgál.

Pénzt, időt, fát és szemet takarít meg, ha háztartásában kizárólag a 99-2 százalékos tiszta aluminiumból készült **„PREMO“ ALUMINIUM FŐZŐEDÉNYEINKET** használja! Könnyen tisztíthatók, lugban főzve megtartják eredeti matt ezüst színiüket, tartósak higiénikusak, olcsók! 20 db.-ból álló peremezett készlet 1100000 K **részletre is!**

Régi, használt aluminiium edényeit megfelfelő rafizetéssel „PREMO“ edényekre becseréljük. „Premo“ edénybe bevésvé **Áru- és Géphereskedelmi Társaság** Budapest, V. Szénelvny-ucca 16. sz. Telefon 94-07.

GYERMEKKOCSIK és hajtányok nagyon szép kivitelben, olcsó árban kaphatók és megrendelhetők **RESZLER JÓZSEF, Hunyadi-u. 1.** Lakatosműhely

Kedvezményes áron mindenki vásárolhat a **Máv. Fogvasztási Szövetkezetben MÉLIUSZ-TÉR 3.**

1 ltr fehér peccsenyebor	18500 K
1 liter rum — — 35 és	44000 K
1 liter bikavér — —	19000 K
1 liter fehér asztali —	14500 K

TEA, CSOKOLADÉ, KÁVÉ, COGNAC, KÉKKO legolcsóbb árban!